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Ä pénz hatalmi centruma.
Irta : VÁKÁR P. ARTHUR v. kormánybiztos, 

m. kir. kormányfőtanácsos.

Nem minden közmondásnak van 
igaz, belső tartania. Legtöbb köz­
mondás a való életben csődöt mond 
és kitűnik, hogy a közmondásba 
sűrített igazság, csak látszatigazság. 
Ismerünk egy közmondást, amely 
a pénz. értékére, jelentőségére és

nem a világ összes mamuttőkéinek, 
Pénz Őfelségének egységes össze­
fogása követeli, hogy a háború 
alatt és a háború után meglazult 
hiteléleti fegyelmet még szilárdabbá 
és áttörhetetlenebbé építsék ki. A 
legtökéletesebb, modern várszerü-

hatóereiére bontakozik s amely í séggel kiépített francia militarista 
közmondás úgy szól, hogy : „A védelem az egész világ tökeinek
pénz kormányozza a világot." Ez a erődjévé tette Franciaországot,
közmondás sem általános érvényű, Ha igy van, mint ahogy ezt a 
de a mai korban csakugyan úgy gazdasági jelenségek s az azokból 
látszik, hogy a pénznek nagy sze- folyó törvényszerűségek igazolják is,

a világ urává tenni s igy a 
pénzen keresztül akarja a vilá­
got Franciaország lábai elé 

kényszeríteni.
Az emberiség lelkét fel kell szaba­
dítani a lidércnyomás alól s a pénz 
hatalmi centrumát is fel kell ol­
dani a vesztegzár alól. Az embert 
és az emberiséget végre vissza kell 
adnia önmagának. Önmaga és a 
kultúra részére: amikor a pénz 
nem volt végcél csak eszköz, az

általános emberiség boldogulása ér­
dekeben és annak javára. Európá­
nak nem lehet közömbös az, hogy 
mi történik a kulturnépek nagy 
családjával, de

Amerika sem nézheti a Mcm- 
roe-elv doklrimáira támasz­
kodva, hogy miként bénul meg 
a világgazdaság s miként si­
kolt végig a népeken n nyomor 
és szenvedés, mért a pénz ha­

talmi centruma Párisi

repe van az életben, hogy ma in­
kább, mint valamikor, valóban a 
pénz kormányozza a világot. A 
pénz ilyetén hatalmát természete­
sen a thezauráli, nagy, nagy tömeg­
ben együttlévő pénz jelenti. Ma a 
pénz hatalmi centruma Parisban 
van. Olt uralkodik s onnan diktálja 
a tempót a világ összes pénzpia­
cainak.

Snowden, az angol munkáspárt 
pénzügyminisztere az igazságnak 
minden diplomatikus elhomályosi- 
tása nélkül nyíltan állapította meg 
Pénz Őfelségének abszolutisztikus 
hatalmát, a világpolitikai erőténye- 
zökkel szemben. Nyolcszázmillió 
dolgozni tudó, termelésre, fogyasz­
tásra, védelemre és támadásra meg­
érett emberrengeteg birodalma kény­
telen politikáját a tőke akaratához 
idomítani. Minden ezzel ellenkező

joggal vethetjük fel a kérdést, hogy 
vajon helyesen és az emberiség ál­
talános igényeinek megfelelően van-e 
igy a világ pénzgazdálkodása? Akkor 
amikor a világ összes országai és 
népei sínylődnek a munkanélküli­
ség nyomasztó terhe alatt, amikor 
a dolgozni vágyó és dolgozni tudó 
ember nem jut munkához s igy 
keresethez, mert a pénz nemzetközi 
funkciója megszűnt: általános em­
beri szempontokból kell felvetnünk 
a kérdést, hogy vájjon

helyén való-e az, ha brancia- 
ország továbbra is az aranyru- 
dak kérlelhetetlen őrzője marad 
s ha Franciaország, pénzpoliti­
kájával, a pénz hatalmi centra­
lizálásával megakadályozza a 

népek boldogulását ?
Ha a termelés lehetősége, az cm 

beriség fejlődése, a kultúra haladása,

A bajai névmagyarosítás 
hullámai.

békét, országok közötti megértést az egyén boldogulása és mcgélhc- 
harmóniát, a fogyasztás és termelés lése azért lett életprobléma, mert a 
közötti egyensúlyt akaró tnegmoz- francia pénzgazdálkodás azt úgy
dulás, konferencia összeomlik, vagy 
visszavonulásra kényszerül

Mindazok az események, ame­
lyek nyolc hét alatt az egész világ- 
gazdaság stukturájában krízist idéz­
tek elő, egyes egyedül arra vezet­
hetők vissza, hogy a Párisban szé­
kelő nagyhatalom represszáliákkal 
akadályozta meg a hitelélet norma

látja jónak és helyesnek, akkor 
valóban joggal felmerülhet a kérdés, 
hogy tűrhető e Franciaország elzár 
kózása, amikor ez az elzárkózás a 
termelés csőd,éhez, a kultúra elerőt­
lenedéséhez és a magánember viszo­
nyainak és létlehetőségeinek állati 
sorba való sülyesztéséhez fog ve­
zetni ? Azt hisszük, hogy minderre

s menetét. Akárhogy igyekeznek csak egy válaszunk lehet s ez az,
is a világ államférfiai politikai meg 
állapodásokkal segíteni az országo­
kat és a népeket fenyegető bajokon, 

a párisi aranytűké megbénítja, 
elgáncsolja a legtöbb szándékot. 

Maga Anglia is kénytelen volt ebbe 
a diktatórikus hatalom által diktált 
pénzkrizisben saját hiteléi, lenek és 
valutájának védelmére segítséget

hogy a pénz csak úgy kormányoz, 
hatja a világot, ha az a kormány­
zás nem a romláshoz, hanem az 
élethez vezet.

Volt idő, amikor Napoleon a 
fegyverek erejével akarta meghó­
dítani a világot, de a cesari tulmé- 
retezettség Oroszország hósivatag­
jain térdre kényszerült. Most ugy-

keresní Ez a párisi politika most ,ntszl1" . . ,
már világosan mulatja, hogy nem ha nincs is a, tranc p

a francia nemzeti politika, nem is 
egy konzerváló- tőkeprogramni, ha-

de van eg v cesari hajlam, 
amely a Pénz Őfelségéi akarja

Dr. Borbiró Ferenc polgármester 
névmagyarosítás! mozgalma nemcsak 
az országban keltett viszhangot, 
nemcsak a fővárosi és vidéki lapok 
foglalkoztak a tömeges bajai név- 

j magyarosítással, hanem mint a ciryll 
I betűs „Jugoslovenszki Dnevnik" 

augusztus 28-iki száma tanúsítja, a 
jugoszláviai lapok is.

Az említett lap Szabadkán, Újvi­
déken, Nagybecskereken és Kragu- 
jevácon jelenik meg egyszerre, te­
hát meglehetősen elterjedt vidéki 
újság.

Vezércikket ir a magyarosítás 
ügyéről s idézi a Pesti Naplónak 
azt a csillagos cikkét, mely a bajai 
névmagyarosításról szól. Az egész 
cikk éle polgármesterünk ellen irá­
nyul, akinek szemére veti az egész 
mozgalmat, melynek szerinte az a 
célja, hogy letörölje a névről még 
a származásra mutató nyomokat is.

Természetesen felhasználja az al­
kalmat egy kis rosszakaratú gyanú­
sításra is, mert azt hirdeti, hogy a 
bajai akció tulajdonképen nem 
egyéb mint az állam erőszakos 
magyarositási kísérlete. A bajai hi­
vatalnokok, akik közül névszerint 
megemlíti Gróf Józsefet, Vág Jó­
zsefet, Hódsághy Bélát, Bodolay 
főszámvevőt, Zsigmond Bertalan 
törvényszéki birót, azért magyarosí­
tották meg nevüket, mert féltették 
a kenyerüket. Elismeri, hogy for­
mailag önként kérelmezték ugyan 
a névmagyarosítás! engedélyt, de 
függő helyzetük vitte őket rá.

A független emberek nem csatla­
koztak a névváltoztatókhoz, mert 
azok őrizték a nevükben rejlő 
tradíciót.

Különösen fájdalmasan érintette 
a Jugoszlovenszki Dnevniket az, 
hogy a névmagyarosítással éppen a 
szerb megszállástól való felszabadu­

lás évfordulóját ünnepelték meg a 
bajaiak.

Annyira tárgyilagvsnak kell lenni 
minden nemzet újságírójának, hogy 
a hazafias érzés megnyilatkozása 
előtt tisztelettel hajoljon meg, bár­
mely nemzetről legyen is szó. Ha 
tehát a magyarok megünnepelik a 
felszabadulás évfordulóját, ezért az 

i európai kulturközösség minden 
i tagjától — a jugoszlávoktól is —
: elismerést várhatnak.

A Dnevnik cikkírójának azonban 
nem a mindenütt szép hazafias 

i cselekedet dicsérete volt a célja, 
hanem egy kis izgatás a magyar- 
ság ellen.

Nevetni fog a Dnevnik, ha meg­
tudja, hogy Magyarországon nem­
csak nem erőltetik az embereket a 
magyar nevek felvételére, hanem 

I éppen akadályozzák. A régi bel­
ügyi kormányzat különös kegy­
nek tekintette azt, ha valakinek 
megengedte a magyar név viselését 
s mindenféle kifogásokat emelt a 
névmagyarosítás ellen. Azok a ba­
jai nevmagyarositók, akikről a Ju- 
goszlovenszky Dnevnik azt hiszi, 
hogy csak parancsra magyarosítot­
ták a nevüket, az utolsó percig 
drukkoltak, vájjon megengedi-e ne­
kik a belügyminiszter nevük meg­
változtatását. Reméljük, hogy az uj 
belügyminiszter liberalisabban ke­
zeli a névmagyarosítást ügyeket s 
minden tisztességes embernek meg­
engedi az általa választott magyar 
névnek viselését.

Sokat foglalkozik a cikk dr Bor­
biró Ferenc polgármester szemé­
lyével, akit „renegátnak" nevez; 
azt ir)a róla, hogy nálánál senki 
jobban nem maltretiro/.la a meg­
szállás megszűnte után a bunyevá- 
cokat és szerbeket ; elkoníiskálta 
vagyonukat. Azt is állítja, hogy
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nagyszámú szlávn.ik el kellelt hagyni 
otthonát és Jugoszláviába vándo­
rolni miatta.

Ezek bizony mind valótlanságok; 
mindnyájan tudjuk, akik itt élünk.

Szemére veti a polgármesternek 
még azt is. hogy szabadkai főjegyző 
korában a pépszámlálást tenden­
ciózusan vezette s a bunyevácokat 
a népszámlálási lapok „egyebek'' 
rovatába Íratta be.

Ez az imformációja is rossz a 
rosszakaratú cikkírónak. Hogv a 
magyar népszámlálás adatai a bu- 
nyevácok számát illetően eltérnek 
a jugoszláv népszámlálási adatoktól, 
annak a két népszámlálási rend- 
rendszer közötti különbség az oka.

A magyar rendszer szerint min­
denkit olyan nemzetiségűnek írnak 
be, amilyennek mondja magát, a 
jugoszláv rendszer pedig a szárma­
zást veszi alapul. így megtörtént, 
hogy szinmagyar hangzású egyéne­
ket bemondásuk után bunyevácok- 
nak írtak be, viszont a sziávos nevű 
embereket magyaroknak írták be, 
ha annak vallották magukat.

A „Jugoszlovenszki Dnevnik" jól 
tudhatja, hogv az Osztrák-Magyar 
monarchia idején a magyar nem 
volt dédelgetett fajta ; magyarositási 
erőszakról szó sem lehetett ; nem 
engedték volna a hűséges csehekre, 
Koreátokra és németekre való te­
kintettel Becsből.

De ettől eltekintve nincs a világ­
nak még egy nemzete, mely a nem­
zetiségi kisebbség kérdésében ak­
kora toleranciát tanúsított volna, 
mint épen a magyar.

Ez az egyik titka ezer éves fen- 
állásának, államfenti'; tó képessé­
gének.

Nem volt tehát semmiféle erősza­
kos tendencia a magyar népszám­
lálásban — amit az utódállamok 
mostani rendszeréről nem igen lehet 
mondani.

A Dnevnik cikke hemzseg a té­
vedéstől és rosszakaratú ferdítéstől. 
Egy tanulsággal azonban szolgálhat 
a számunkra: a jugoszlávok még 
mindig számon tartják az idegen 
hangzású neveket; azzal operálnak 
ellenünk a külföldön.

Nagy és értékes áldozat tehát az 
ősi név megváltoztatása és magyar 
előnévnek felvétele.

A Dnevnik cikke bizonyítja épen, 
hogy a mozgalomnak nem szabad 
elsekélyesedni s a mai nemzedék­
nek kell az ősi magyar neveket 
megalapozni a késő évszázadok 
unokái számára. Várjuk a foly­
tatást !

Választás Rétsáson.
Zsitvay Tibor igazságügyi 

minisztert Kecskeméten kívül 
Hátságon is megválasztották. 
A kettős mandátum sorsa most 
eldőlt ; Zsitvay Tibor a kecs­
keméti mandátumot tartja meg; 
a retságiban Keresztes Fischer 
Ferenc belügyminiszter lép 
majd fel.

EÜGGETLEN MAGYARSÁG

Csekonics Iván gróf győzött Szombathelyen
Szombathelyen tegnap folyt 

le a pótválasztás Csekovics 
Iván gróf kereszténypárti és 
Tóth László keresztényszoci­
alista jelöltek között.

A választási harc délelőtt 
meglehetősen izgalmas volt, 
amennyiben a két jelölt egy 
vonalban futott. A déli órák­
ban azonban mindinkább elő­

retört Csekovics. Délután fél 
hatkor hirdették ki a válasz­
tás eredményét, amely szerint 
leadtak 10.649 szavazatot s 
ebbő! 5888 Csekovics Iván 
grófra, 4761 Tóth Lászlóra 
esett. Ily módon Csekonics 
Iván gróf 1127 szótöbbséggel 
lett Szombathely országgyűlési 
képviselője.

Jóslás
1932. esztendőre.
Madame Sylvia, a hires berlini 

jósnő egy bécsi urbölgy előtt nyi­
latkozott az 1932-es esztendőről 
amely Mussolini szerint is évtize­
dekre előre eldönti Európa, sőt a 

i világ sorsát.
Az előkelő származású jósnő 3 

nagyhatalom éleiében lát súlyos 
változásokat, nemcsak állami szer­

Kedvezményes utazás Budapestre 
az Őszi Lakberendezési és Háztartási 

vásár alkalmával.

vezetőkben, hanem a vezetők sze­
mélyében is. Itália és Németország 
között baráti közeledés lesz. Orosz­
országban óriási meglepetések vár­
hatók ; mai urai és kormányzata

Az Országos íparegyesület | 
f. é. augusztus 29-től szeptem­
ber 13-ig terjedő időközben 
rendezi meg a szokásos Őszi 
Lakberendezési és Háztartási 
Vásárt, amelyre a kereskede­
lemügyi miniszter ur 33 szá­
zalékos kedvezményt nyújtó 
Mav. vasúti utazásra szóló

igazolványokat engedélyezett, 
amelyek érvényessége szep­
tember 22-ig tart. Az igazol­
ványok ára belépőjeggyel egy­
ütt darabonként 2 pengő 20 
fillér. Az igazolványok a me­
netjegyirodában — Klauber- 
bank — kaphatók.

Ä „Nógrádi Hírlap66 
a bajai névmagyarosításról

A Nógrádi Hírlap „Baja pél­
dája nekünk is szól“ címmel j 
emlékezik meg a mi névma- 
gyarositásí mozgalmunkról s 
buzdítja olvasóit, hogy köves­
sék a mi névmagyarosítóink 
példáját.

A nógrádiak a cseheket fegy­
verrel verték ki városukból s 
a cikkíró javasolja, hogy a 
csehek kiűzetésének ünnepét 
a bajaíak módjára tegyék em­
lékezetessé.

Néhány kritikai megjegyzést

is tesz a bajai nevekre ; igy 
a Cserta nevet nem találja 
elég magyarosnak, mert tótul 
ördögöt jelent. Némelyek sze­
rint azonban ebben téved a 
cikkiró.

F.rős kritika tárgyává teszi 
a régi belügyminiszteri gya­
korlatot, mely nagyon szűk 
körre korlátozta a felvehető 
magyar neveket s kívánja, 
hogy a jövőre szabadabban 
kezeljék a névmagyarositási 
kérelmeket.

A bátor Miskolcz.

súlyos veszedelembe kerülnek. Len­
gyelország is nehéz napoknak néz 
elébe.

Dél- és Délnyugateurópában, —
; mondotta tovább sejtelmes hangon 

Madame Sylvia — lángokat látok 
és egy uj zászlót tépnek széjjel. . .

I (valószínűleg Spanyolországra céloz 
őnagysága !) Törökország és Görög­
ország, majd később Egyiptom a 

i világ érdeklődésének középpontjába 
kerül. A távol Keleten olyan lán­
got látok, amelyek világégést is 
jelenthetnek. Nagy meglepetésekre 
lehetünk elkészülve Perzsiában, Pa­
lesztinában és Törökországban. 
Amerikából uj, forradalmi jelentő­
ségű találmány érkezik, de csak 
másfél év múlva. Éppen olyan je­
lentőségű, mint a rádió. Németor­
szág diktatúra felé halad, amelynek 
élén a kardnak s a tolinak egy-egy 
lovagja fog állni. Nehéz idők előtt 
állunk, de már lángol a reménység 
fénye a láthatáron . . .

Veduremo . . .

Beiratások 
az állami polgári 
leányiskolában.

Adóemelési tervekkel foglalkozik 
a kormány? Lássuk, mivel foglal­
koznak ugyanekkor az adófizetők. 
Itt van egy példa : a miskolci ipar 
és kereskedelem.

A vidéken a kereskedőknek ta­
lán sehol sincsenek olyan nagy 

j áruraktárai és megrendelései, mint 
a miskolci kereskedelemnek és 
iparnak, amely úgyszólván az 
egész Felsőmagyarország szükség- 

, letét ellátja. A helyzet már most 
j az, hogy a kartelek, a gyárak és 

nagykereskedők egymásután mond­
ják fel gyors határidőre a régi hi- 

j teleket, beszüntették a további áru- 
I kiszolgáltatást, illetőleg csak kész- 

pénzfizetés mellett hajlandók uj 
árut adni. Másrészről a fogyasztók 

j nyomora miatt teljesen megcsap­
pant a bevétel és a kereskedők, 
iparosok, nem tudják behajtani 
kintlevőségeiket a sok hitel és 
részlet után, mert senki sem fizet.

A miskolci kereskedelmi testület 
most aztán elhatározta, hogy me­
morandumot intéz a kormányhoz, 
amelyben arra kéri, hogy rendel­

jen el a kereskedők és iparosok 
tartozásaira három hónapos fizetési 
haladékot. Amennyiben a három 
hónapos fizetési haladékot nem 
kapnák meg, a miskolci 800 ke­
reskedő és 1800 iparos egyetemle­
gesen bejelenti a fizetésképtelensé­
get és kényszereggyezséget kér, 
hogy igy a törvény erejénél fogva 
kapjon hosszabb haladékot.

A miskolci kereskedők egyben 
elhatározták azt is, hogy a kor­
mányhoz intézendő memorandu­
mot megküldik az ország összes 
kereskedelmi testületéinek, a ke­
reskedelmi és iparkamaráknak. De 
megküldik a karteleknck és gyá­
raknak, amelyek a mai rendkívüli 
helyzetet könyörtelenül kihasználva 
juttatják katasztrofális helyzetbe 
a miskolci ipart és kereskedel­
met Remélik, hogy a feliratnak si­
kere lesz és a kormány haladékta­
lanul intézkedni fog, mert ha nem, 
megteszik az utolsó kétségbeesett 
lépést, hogy a megsemmisülés ve­
szélyéből szabaduljanak.

Láthatjuk, hogy a mai idők iga­
zán kedveznek azadóemelési tervnek.

A bajai rn. hír. állami polgári 
leányiskola szeptember hó 1-én nyí­
lik meg. Az uj iskola ideiglenesen 
a megszüntetett izr. polgári leány­
iskola épületében kapott otthont. 
(Munkácsy M.-u j A beiratásokat is 
itt tartják szept. 1., 2., 3. és 4-én 
d. e. 8—12-ig. Beiratásra a tunuló 
születési anyakönyvi kivonatát, múlt 
iskolaévi bizonyítványát és oltási­
vagy ujraoltási bizonyítványát hozza 
magával. A beiratáskor fizetendő 
dijak összege 11 P 50 f.

Az egész évi tandíj 28 P; köz­
tisztviselők, hadirokkantak gyerme­
keinek és hadiárváknak 14 P. A 
tandijat a tanév folyamán október­
től kezdődően 4 részletben lehet 
fizetni. A tandíjkedvezményre es 
tandíjmentességre vonatkozó felvilá­
gosításokat a szülök és tanulók a 
beiratáskor kapják meg ; ugyanakkor 
kapnak tájékoztatást a tankönyvek­
ről, a tanév megnyitásáról.

Felvételi és javító vizsgálatra leg­
később augusztus 31-én d. e. 9 óra­
kor jelentkezhetnek a tanulók.

Azok a tanulók, akik az elmúlt
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iskoláéi' végén az izr. polgári leány­
iskola igazgatóságához okmányaikat 
már beadták, beiratkozásra az uj 
állami polgári iskolában a fent em- 
litett időben jelentkezzenek.

Anyakönyvi hírek.
Baja város területén 1931. aug. 

24-től 31-ig a következő házassá­
gok, születések és halálozások for­
dultak elő :

Házasságot kötöttek : Bäcker dá­
nos Krizsán Erzsébettel, Blumm 
Márton Vuics Jusztinával, Balázs 
János Keresik Máriával.

Születtek : Vankó László Máté, 
Tóth Erzsébet, Szerecsen Katalin, 
Pallér Antal, Szraka László, Szűcs 
Jolán, Ben de Sándor Lajos, Szraka 
István, Lang Mária, Ihos Mihály, 
Mozsár Lajos, Fábik Pál.

Meghaltak: Özv. Keller Tamás- 
né 72, Matkovics Géza 23, Zsinór 
István 8, Kernya Jánosné 49, Rácz 
Mihály 9, Laki Mihály 71, özv. 
Feuermann Sománé 85, Galacz 
Péter 78, Schwartz Lipótné 69, 
Albert Józsefné 24, Heim Józsefné 
24, özv. Lánczi Ignáczné 73, 1 ínusz 
Károly 47 éves.

HÍREK.

kell a mulasztást megtorolnunk. A 
felszerelési dijat — négy pengőt — 
a beíráskor minden tanuló kivétel 
nélkül lefizetni köteles. A beíráso­
kat szeptember hó 3-tól 8-ig esz­
közöljük, minden délután 2—6 
óráig. A tanítás f. hó 9-én kez­
dődik. Igazgatóság. *

— Beiratás a reálgimnázium­
ban. A ciszterci rend bajai Hl. 
Béla-reálgimnáziuma szeptember 
7-én, hétfőn 9 órakor a városháza 
kisgyiilési termében folytatólagos 
beírást tart, minden osztály szá­
mára. Az 1. osztályra iratkozók 
hozzák magukkal születési anya­
könyvi kivonatukat, iskolai értesítő- 
könyvecskéjüket és újraoltási bizo­
nyítványukat. A beíráskor 41 pen­
gőt kell fizetni. A javító-, pótló- 
stb. vizsgálatokat október első nap­
jaiban tartjuk. Igazgatóság.

A Jorga kormány válságos 
helyzete. Románia pénzügyi hely­
zete borzalmas körülmények között 
vergődik. A vámjövedelmek ka­
tasztrofális visszaesést mutatnak. 
Újabb és újabb adózási rendszere­
ket léptetnek életbe, de ez mit sem 
segít a helyzeten, sőt az adózó 
polgárok helyzetét valósággal elvi­
selhetetlenné teszik. Jorga most 
legújabban uj iskolai illetékeket 
vezetett be, amelyeket a diákok 
szülei egyáltalában nem tudnak vi­
selni. A bukaresti ellenzéki lapok 
megírják, hogy mig Jorga valósá­

gos életcélkitüzést csinált abból, 
hogy Románia miniszterelnöke le­
gyen, most megdöbbenésszerii kö­
zönyt tanúsít és megállapítják a 
lapok, hogy Jorga naponkint átlag 
háromszor mond le a miniszterel­
nökségről. A teljes politikai és gaz­
dasági összeomlás Romániában el­
kerülhetetlen.

A világ legnagyobb cipője.
A kőningsbergi cipészkiállitáson 
mutatták be a világ legnagyobb 
cipőjét. Ennek a cipőnek a száma : 
450. A cipő hossza 3 méter 20 cm, 
magassága 1 méter 70 cm. Negy­
venöt méter zsinórral varrták az 
óriás cipőt.

Mérlegképes könyvvetönö
állást keres, vagy órakönyve­
léseket, könyvek felfektetését, 
mérlegkészítést és alkalmi 

levelezést is vállal.
Jelige : Perfect 1931.

SZÍNHÁZ.

Dankó Pista nótafája. A halha­
tatlan nótakirály szerelmét, életét 
tárja elénk kiindulásától ez a pom­
pás operett, amelynek keretében a 
szerző megszólaltatja szívhez szóló 
szépségükben a dalköltő magyar

— Bisztray Balku Gyula főis­
pán Budapesten. Bisztray Balku 
Gyula főispán vasárnap ment Bu­
dapestre s onnan néhány napi tar­
tózkodásra birtokára utazik.

A Kath. Legényegylet szü­
reti mulatsága. A Kath. Legény- 
egylet folyó hó 6-án este 7 órai 
kezdettel nagyszabású szüreti mu­
latságot rendez, amelyre az Egylet 
rendes, valamint pártoló tagjait és 
azok becses családját meghívja az 
Elnökség. A zenét a Legényegylet 
kedvelt, régi házizenekara szolgál­
tatja, Jávor István vezetésével.

— Túri Anna háztartást alkal­
mazott szerelmi bánatában na­
gyobb mennyiségű aspirinnel 
megmérgezte magát. Tegnap dél­
előtt sürgősen hívták a mentőket 
Bende Imre-utca 5. szám alá. Túri 
Anna háztartásbeli alkalmazott sze­
relmi bánatában öngyilkosságot kí­
sérelt meg; nagyobb mennyiségű 
aspirint vett be. A mentők a kór­
házba szállították, hol gyomormo­
sást kapott. A mérgezés csak köny- 
nyebb természetű volt s igy a ke­
zelés után saját lábán távozhatott 
a kórházból.

Felhívás. Az 1922. évi XII. 
t. c. 94. § a szerint a munkaadó 
köteles a tanoncot mindaddig, amíg 
tanideje tart, iskolába járat és a 
tanoncot az iskola pontos látoga­
tására szorítani. A fenti törvényre 
való hivatkozással a tanonctartó fő­
nököket felhívom, hogy a beirafásra 
kitűzött időben haladék nélkül ta­
nulóikat beíratni el ne mulasszák, 
mert ellenkező esetben a törvény 
183. §-ának 4. pontja értelmében

1931. szeptember hó 2-án, szerdán 
d. ü. 6 és este fél 9 órakor.___

A múlt szezon legjobb és legtüneménye­
sebben kiállított filmoperettje

MARYLIN MILLER
Amerika legszebb hangú művésznőjének

felleptevel

Florenz Ziegfield világhírű operettje 14 felvenásban. 
írtak: GÜY BOLTON és JEROME KERN. 

Rendezte: JOHN FRANCIS VILLON.

A 60 tagú Vitafon zenekart vezényli: LOUIS VERMEL. 
Biibjos operette, csodás kiállításban, remek ének- és 
táncszámokkal, Amerika legkiválóbb hangú énekesei­
vel a főszerepben. Kisérő filmje :

Híradó. Sic rajzfilm.
Az esti előadást

kedvező idő esetén a kerthelyiségben tartsák meg.

szivéből fakadt es magyar k ikéből 
szakasztott nótáit. Ebben a kedves, 
hangulatos és szép magyar levegőjű 
operettben állított halhatatlan emlé­
két a nótakirály Dankó Pistának a 
szerző. Valahogy megkapja minden 
hallgató szivét, amikor (elhangzanak 
a szebbnél-szehb magyar nóták es 
a szerző mesteri beállításban vo­
nultatja fel őket egymás után A 
Dankó Pista nótafáju kedden és 
szerdán este van műsoron.

Laptulajdonos
0r. 8AJÄS f: F! ri Ó.

1931. vgiitói 9141 m

Árverési hirdetmény.
Dr Fischer Jákó bajai ügyvéd által kép­

viselt Magyar Ország» s Központi Takarék- 
pénztár bej. pénzintézet tavai t 1200 P. 
töke us több követelés járulékai ereiéig 
a budapesti közp kir. járásbíróság 1931. 
évi P 133112 sz végzésével elrendelt ki­
elégítési végrehajtás folytán végrehajtást 
szenvedőtől 1931 évi julius hó 17-én 
lefoglalt 7650 Pengőre becsült ingóságok­
ra a bajai kir. járásbíróság fenti számú 
végzésével az árverés elrendeltetvén, annak 
az 19ud. évi XI.í t v 20 § a alapján a 
feni megnevezett s a foglalási jegyzőkönyv­
ből k. nem tűnő mis fogta itatok tavára is 
az árverés megtartását elrendelem, de csak 
arra az esetre, iia kielégítési joguk ma is 
fennáll és ha ellenük halasztó hatályú 
igénykereset folyamatba nincs végr. s/.env 
lakásán, üzletében Bácsborsódhoz tartozó 
tanyán leendő megtartására határidőül 1931. 
évi szeptember hó 15 napjának délután 6 
óraja tűzetik ki, amikor a bitói lag lefoglalt 
9 tehén, 5 üsző, 5 borjú, 1 kocsi, 15 góbé, 
35 sertés s egyéb ingóságokat a legtöbbet 
ígérőnek készpénzfizetés mellett, esetleg 
becsáron alul is elfogom adni 

Baja, 1931 évi augusztus 25

Horváth Andor 
kir. bir. végrehajtó mint 

bírósági végrehajtó.

Pk. 17170. sz. 1930. — 1931. vghtói 9203 sz.

Árverési hirdetmény.
Dr. Bruch Aurél bajai ügyvéd 

által képviselt Bajai Kereskedelmi 
és Iparbank javára 1150 P. töke 
és több követelés és járulékai ere­
jéig a bajai kir. járásbíróság 1930, 
évi P. 6232. sz. végzésével elrendelt 
kielégítési végrehajtás folytán végre­
hajtást szenvedőtől 1930. évi nov. 
15-én lefoglalt 4200 P. becsült in­
góságokra a bajai kir. járásbíróság 
fenti számú végzésével az árverés 
elrendeltetvén, annak az 1908. évi 
XLI. t.-c. 20. §-a alapján a fent meg­
nevezett s a foglalási jegyzőkönyvből 
ki nem tűnő más foglaltatok javára 
is az árverés megtartását elrende­
lem de csak arra az esetre, ha 
kielégítési joguk ma is fennáll és 
ha ellenük halasztó hatályú igény- 
kereset folyamatba nincs végr. szenv. 
lakásán, üzletében Nagybaracska 
117. házsz. alatt és községhez tar­
tozó tanyán leendő megtartására ha­
táridőül 1931 évi szeptember hó 3 
napjának délután fél 6 órája tüze­
lik ki, amikor a hiróilag lefoglalt 
bútorok, 1 zongora, szarvasmarhák, 
ló, csöves tengeri, szalma s egyéb 
ingóságokat a legtöbbet ígérőnek 
készpénzfizetés mellett, esetleg becs­
áron alul is el fogom adni.

Baja, 1931. évi augusztus hó 10.
Horváth Andor
kir bír végrehailó, 

mint Ijrósági kiküldött
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23 hold föld. szöllővel és tanyá­
val együtt és van ezenkívül a 
tanva közelében több kisebb 
darab föld Ba ja szent ist ván 

hataraban.
Értekezr.i lehet Bajaszentistvá- 
non, Rákóczi utca 283. szám.

BÉRBEADÓ
4 hold telek a budapesti utón, 
amelyből 3 hold szőlő rajta 

lakóházzal december 1-ére. 
Érdeklődni lehet Fischl Géza 

Budapesti-ut fatelep.
a—smr^Bsawms.

ELÄB0,
esetleg bérbeadó

Baján. Erzsébet királyné-utca 
48. számú hat szobás, fürdő­
szobával és minden szükséges 
mellékhelyiséggel és teljes ké­
nyelemmel ellátott családi uri- 
ház fél hold kerttel és külön 

nagy udvarral és nagy
gazdasági magtárral
az egész ház azonnal birtokba 
vehető. Földbirtokosoknak na­
gyon célszerű. Bővebb felvilá­
gosítást nyújt dr. Klein Miklós 

kir. közjegyzöjelölt Baja.

Petőfi Sándor utca 27. szátn alatt 
egy 2 szoba, előszoba és mellék­

helyiségekből álló lakás eset­
leg egy három szebás lakás 
előszobával nov. Lére
— kiadó. —

Érdeklődni lehet a 
kiadóhivatalban is.

SAJÁT GYÁRTMÁNYÚ

ló$zőrpa$$zir$z$ták
passzíveknek

olcsón kaphatók

U T R Y - R á I.
Erzsébet királyné-utca 38.

Telefon : 280.

Stukatórnád 
szeg és 

kátránypapir
elsőrendű minőségben

olcsó árakon 
SJTRY PÁL Flftl-nál.
Erzsébet királyné-utca 38. 

Telefon : 280.

Fával égetett tégla és cserép.
Cement- és mozaiklapok
30 év óta bevállt gyártási mód szerint a legszeb kivitelben.

Fával égetett príma darabos mész.
Kavics, dunahomsk.

Mindenféle cementáru a legszebb kivitelben és leg­
jobb minőségben. Minden építési anyagot házhoz 

szállít és mükömunkákat vállal

GRUNKUT és TÁRSA
tégla-, mész és cementárugyára.

Gyári telefon 160. Városi telefonok 111 és 234.

.«TH-srE-a»!

BAJAI és BELY cementárugyár
EZELŐTT: SÄJAI CEMENTÁRUGVÁR R. T. BAJA. 

Gyártelep: Vítágcs-u. 8. (Állatvásártér.)
Iroda: Dr. Bajai Ernő, Haynald-u. 13. : Telefon: 225.

Ajánlja kitűnő minőségű gyártmányait: Mozaik lapokat, 
cementlapokat, cementcserepeket, kutgyűrüket, cement­
csöveket minden mértékben, betonkeritéseket és min­
denféle cementárut. Műkőmunkák szakszerű kivitelben. 

Állandóan raktáron :
Uszódi dunakavits, portland-cement. mtiközuzalék. 

cemenifesték.

Hirdetmény.
Van szerencsém a n. é közönség be­

cses tudomására hozni, hogy vendéglőmben
menü rendszert nyitottam az alábbiak 
szerint :

I. rendű menü: á 1*40 p.
Mely áll 4 tál ételből Leves, sült körítéssel 
(íözelék vagy savanyúság), tészta, lékete­

kévé, vagy gyümölcs vagy sajt.

II. rendű menü: é 1*20 p.
Mely áll 3 tál ételből. Leves, sült körítés 

(főzelék vagy savanyúság) és tészta.

III. rendű menü: á 80 fillér.
Leves, főzelék hússal.

Minden pénteken halpaprikást is választhat 
a n. é. abonáns vendégeim. Az 1. rendű 
menüben lialpaprikás, rántott hal és tészta.

II. rendű menü halpaprikás és tészta. 
Az 1—11. rendű mentiek étlap szerint vá­
laszthatók. Abonánsok részére esti étkezés 
adagonként, választék szerint (étlap) 1 P.

KITŰNŐ ITALOK!
‘ Esténként elsőrendű női zenekar szóra­

koztatja a nagyérdemű közönséget.
Gyönyörű kerthelyiség. Telefon 3-15.

Tisztelettel

HONIG FERENC
vendéglős

Baja, Váradi érsek-ut 13.

HIRDETÉSEKET FELVESZ 
Ä NYOMDAVÁLLALAT.

1 Eladó házak! Ü

1 1 
$ 1

Viz-utca 19. és Víz-utca 21. 
számú uj ház

teljesen adómentes,
melyben egy modernül beren­
dezett hentes- és mészárosüz­
let van utcáról, azonkívül egy 
hentesüzemhez tartozó műhely 
teljes felszereléssel együtt el­
költözés miatt sürgősen eladó.
A két ház esetleg kiilőn- 

kiílöii is eladd.
Bővebb érdeklődés ugyanott, 

vagy a kiadóhivatalban.

I

IC és GöltoEStGEi könyvnyomdája
BAJA, Árpád-ycca 12. szém. (Legényegylet épület)

VÁLLALUNK
mindennemű nyomdai munkát 

pontosan, ízléses kivitelben, 
előnyös áron.

A „Független ^agysrság" részére előfizetéseket és hirdetéseket felveszünk.

Nyomatott Bakanck és Goldberger könyvnyomdájában Baja.


